

受贿又藏枪,药监高官夫妇获刑

国家药监局原司长郝和平获刑15年,其妻获刑5年

58岁的国家食品药品监督管理局医疗器械司原司长郝和平,因犯有受贿罪、非法持有枪支罪,28日被北京市第一中级人民法院一审判处有期徒刑15年。其妻,56岁的国药集团联合医疗器械有限责任公司行政部原主任付玉清,因犯有受贿罪,同时被法院一审判处有期徒刑5年。

“解读”郝和平供述的家庭财产清单,可以发现:贪财心理、灰色收入,让一些曾经掌握实权的“干部”,利用职务之便,行“举手之劳”,满足自己的贪欲。

家中藏着5支气手枪

法院的判决书中认定,2002年9月至2004年9月间,郝和平利用担任国家食品药品监督管理局医疗器械司司长、负责医疗器械产品审批的职务便利,为浙江苏嘉医疗器械股份有限公司、微创医疗器械(上海)有限公司、陕西秦明医学仪器股份有限公司、广州海慧有限公司申请的医疗器械产品获得批准生产提供帮助,先后收受上述4家公司给予的5万元人民币、一辆价值25万余元人民币的广州本田雅阁牌轿车和三张价值50万余元人民币的高尔夫俱乐部旅游会籍卡、会员卡。

郝和平还与妻子付玉清一起,曾以装修房子为名,向一家公司负责人索要贿赂款20万元。

另外,检方人员在郝和平住所内,发现5支近距离对人体具有杀伤力的气手枪,其中包括4支气手枪和1支转轮气手枪。郝和平称这些枪是别人送给自己收藏的,他以为都是玩具枪,只能打塑料子弹而已。

法院认为,郝和平的行为已构成受贿罪和非法持有枪支罪。由于郝和平夫妇在案发后能够主动坦白其所犯罪行,认罪态度较好,有明显的悔罪表现,所造成的经济损失能够有效弥补,法院认为可以酌予从轻处罚。

在京拥有三处住房

从郝和平的供述看,郝和平一家属于高收入家庭,

本不该走上犯罪道路。

郝和平供述:“我自己曾经买过三处住房。”其中,2002年5月份参加单位房改,花9万多元在海淀区购买了第一套住房。第二套住房是2002年下半年以儿子郝某的名义,在北京市海淀区创业者家园购买的,房款100多万元。第三套住房是2004年下半年在朝阳区畅清园小区购买,房款也是100多万元。

“此外,在创业者家园那一套房子的保险箱里,我放着40多万元现金。”郝和平说,“因为我经常出国,所以,我的存款中有一些外币存款,美元大概有几万元,还有一些法郎、日元等,具体金额我记不清了,人民币的存款我大概有十几万元,具体金额我也记不清了。”郝和平供述说。

飞往各地打高尔夫

一中院的一位法官对记者说:“郝和平的个人消费与个人收入有很大差距,比如他经常乘坐飞机到各地打高尔夫,这些消费并没有列入罪行。当今像郝和平这样的贪官,有一个明显的特征:个人消费水平与工资收入反差巨大。”

这位法官认为,对干部的教育和约束还需加强,特别要考察干部个人的消费活动。大量的案件显示,一些高官在高消费后能够主动坦白其所犯罪行,认罪态度较好,有明显的悔罪表现,所造成的经济损失能够有效弥补,法院认为可以酌予从轻处罚。

昨日法庭宣判后,郝和平夫妇未表示是否上诉。

据新华社专稿



郝和平接受审判

郝和平家财清单

1 郝和平和其妻付玉清的工资及补助

郝和平年收入6万元左右,其妻付玉清年收入10万元左右。

2 在首都医科大学授课以及出书、发表文章的收入

在首都医科大学带本科生和研究生,首都医大每月给2500元,3年下来有八九万元。带研究生研究课题,每月有1000元-2000元的劳务费,3年下来大约有二三万元。出版《医疗器械生物学评价》,发表一些文章,并参与编写内部的法规教材,累计收入共有5万多元。

3 参加一些论证会、咨询会以及讲课的收入

参与了很多国家、省市、企业的重大医疗器械项目的论证,收到的咨询费也有五六万元,从2000年起,各省药监局、地方的行业协会、中介机构和各企业邀请其去讲课,讲一次课的报酬约3000元左右,累计有三四十万元。

4 购买股票挣的钱

1992年,原医药局组织购买“哈尔滨制药厂”原始股,本金和盈利大概得到20万元。另外,购买“华北制药总厂”“东北制药总厂”等上市医药公司的原始股票,这些股票挣了五六十万。

5 儿子郝某名下的股票

广州某医疗器械公司为表示感谢,为其代买3万元股票,替着炒股。

郝和平家财分析

记者请法律专家对上述财产的性质作出了如下分析:

1 一部分为合法收入

工资、补助、授课及出书、发表文章取得的收入。

2 一部分为有争议收入(灰色收入)

参加一些论证会、咨询会及去各机构和各企业讲课的收入。国家工作人员参与对企业的医疗器械项目的论证、咨询并获取报酬,与其中立的公平、公正执法的基本要求不相符。被邀请讲课显然是其职务和身份的原因,而非相应聘请并支付讲课费用,是“拉关系”呢?还是为了工作的需要?而现行党纪政纪对上述情况并无相关规定,如领导去讲课,就必须定性究竟是是否利用职务之便的行为,因此,也就只有靠本人的觉悟和道德进行自我约束了。

3 一部分为违纪收入

购买“华北制药总厂”“东北制药总厂”等上市医药公司股票,违反了《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则(试行)》的相关规定。

4 一部分为涉嫌刑事犯罪的收入

违反规定接受股票属违纪,亦有变相受贿的嫌疑,应追究相应责任。

制图 李荣荣

【反腐行动】

中国每年处分二三十万官员

部分被移送司法机关

近些年,中国的反腐败机关每年都要处分大大小小官员二三十万人。国际社会对中国反腐败的思路与体制非常关注,对所取得的进步普遍表示赞赏。

据统计,近些年,中国的反腐败机关每年都要处分大大小小官员二三十万人,其中有少部分涉嫌犯罪的被移送司法机关。如果不是执政党和政府有坚强的决心,要把这些手中掌握着或大或小权力的官员拿下来几乎是不可能的。

据《瞭望》报道

中国建奥监委防奥运工程腐败

电脑随机选招标专家

北京奥组委已经组建了专门的独立监察部门——奥监委,而历届国际奥运会都没有类似的专门监督机构,很多国际人士认为中国在这方面做得很先进。

为防止奥运建设工程成为腐败工程,北京奥监委制订了严格的建筑工程采购程序:“透明国际”负责建筑和工程的项目主管尼尔斯斯坦伯里对此评价说:这个措施得力的监督委员会推出的程序,令他印象深刻。

他详细解释说:“将由大约20到30位专家决定奥运建设合同的归属。为了防止收受贿赂现象的产生,由电脑随机选中的5位专家将通过手机得到通知,迅速召开会议,决定哪家公司中标。在会议期间,这5人需要上交手机,防止他们与外界进行联系,而且直到决定中标者后才能离开。与建筑工程相关的所有账目每年必须审核两次,这比西方国家对于许多建筑工程的要求要严格得多。”

据《瞭望》报道

县委副书记挪2500万社保金

一审被判无期徒刑

据新华社电 湖北省公安县委原副书记杨政法挪用社保基金2500万元进行炒股盈利,收受他人贿赂84.15万元。荆州市中级人民法院近日一审以贪污、受贿罪,判处杨政法无期徒刑,剥夺政治权利终身,没收个人财产8万元。

法院查明,1997年至2005年,杨政法在担任公安县委副书记、常务副县长、公安县委常委、公安县委副书记期间,利用职务便利为有关单位和个人谋取利益,非法收受董成松等19人或单位的贿赂,共计人民币84.15万元;杨政法2000年8月任常务副县长时,挪用社保基金2500万元进行炒股,并截留利润392.6万元。

法院认为,鉴于杨政法能坦白交代其犯罪事实,积极退赃,故作出如上判决。

物价局科员接受免费游被判受贿

该案对反腐有标本式意义——受贿并非仅限于直接财物

杭州市萧山区物价局干部王雅萍受有关单位邀请,携丈夫两次出国旅游,开支4万余元均由对方支付。前不久,萧山区法院以受贿罪判处王雅萍有期徒刑3年,缓刑5年。

在许多情况下,某些非财产性的利益比财产性的利益更具腐蚀性,更能够达到行贿者的目的。从这个角度而言,受贿罪的贿赂范围,不能仅限于直接的财物,应当也包括财产性利益和非财产性利益。因此,本案的判决意义非同寻常。

一游“新马泰”

今年3月,杭州市萧山区检察院在查办该区技工学校原校长任某涉嫌贪污案的过程中发现,任某为提高学校的收费标准,曾向萧山区物价部门工作人员王雅萍行贿,并两次邀请其携夫出国旅游,费用由学校财

务支出,数额较大。

王雅萍,1964年4月出生,大专文化,原系萧山区物价局收费管理科副主任科员。

2004年二三月份,萧山技工学校为了提高收费标准,给物价部门打了一份申请报告。由于上级没有出台有关提高收费标准的政策,该学校的申请报告最终被物价局退回。

三个月后的一天,王雅萍到萧山技工学校办事,被请进了校长任某的校长室。任某说学校想邀请王雅萍夫妇去新马泰旅游,并说费用不高,每人三四千元,他的妻子、女儿和学校办公室鲁主任、王会计都将一同去。

王雅萍听出了言外之意,回答说:“和老公商量一下。”其夫听说后,表示“一起去”。

2004年7月底,王雅萍夫妇踏上新马泰游程,玩了七八天。夫妇两人的旅游花销一共是12620元,全由技工学校支付。

二游澳大利亚

2005年,萧山技工学校终于等到好消息:提高该校收费标准的文件出台了。很快,萧山区物价部门就与相关单位联合下发了文件。萧山技工学校再次提交了一份提高收费标准的申请报告。

审批报告的起草任务交到了王雅萍的手上。王雅萍向科长汇报商议后,草拟了提高该校收费标准的初稿。当年5月10日,这份新定的收费标准批复经领导审查同意了。根据物价局批准的收费文件,技工学校每年可以增收几十万元。

一个多月后,任某盘算着如何感谢王雅萍。2005年8月7日,在鲁主任陪同下,王雅萍夫妇开始了为期10天的澳洲行,去了澳大利亚和新西兰,很是潇洒快活。这次澳洲游,萧山技工学校共为王雅萍夫妇支付了32960元。

据《检察日报》报道

【新闻分析】

“小科员”如何有受贿资格

王雅萍不过是收费管理科的科员,级别较低,何以能为技工学校提高收费标准事宜行使权力?

按照程序,萧山技工学校提出申请报告,应由分管副局长将申请报告交给收费管理科具体分管科员进行审查,核对相应的政策依据,并将申请单位概况、毗邻地区同类单位情况、政策

依据等内容交科长审核,再报局领导审批。

法官认为,这一过程中,王雅萍的作用是通过物价部门的审批权力去实现,这种辐射“递延”的权力使其既为他人办了事,又让自己得了好处。所以尽管她不是权力核心,但周边“递延权力”的延伸却给了她权力寻租的机会。

好处能用金钱折算,就是受贿

本案的关键在于“接受免费旅游”是否属于刑法上所规定的“财物”。刑法对财物的概念未作明确解释,在司法实践中,作为受贿罪对象的“财物”,不仅包括金钱,而且包括其他可以用金钱折算之财物,如

免除债务、替人交学费、免费旅游等利益。

法官认为,王雅萍受贿案的宣判,对当前的反腐败工作来说,具有标本式的意义:受贿并非限于直接的财物,只要接受了可以用金钱折算的好处,同样也是受贿。